

# 《约翰福音》第八章

8/20/2022

1

## 《约翰福音》分段

1. 道成肉身 (1:1-18)
2. 公开传道 (1:19-12章)
3. 预备门徒 (13-17章)
4. 神子被害 (18-19章)
5. 神子复活 (20-21章)

## 约翰福音第八章分段

1. 基督让罪人自省 (1-11)
2. 基督是世界的光 (12-20)
3. 不信之人的结局 (21-30)
4. 真理叫人得自由 (31-36)
5. 世人有两种族类 (37-47)
6. 神子亘古的根源 (48-59)



## 1. 基督让罪人自省（1-11）

□这段经文很可能不在最初的《约翰福音》版本里

- 很多最早期的版本没有这段经文。8:12很自然地接着7:52，但这段经文硬把连续的叙述割开了
- 在后来的版本里，这一段被安插在不同地方（例如，约7:36, 7:44, 7:52, 21:25, 路21:38后面）
- 这段用的文字和写作风格与《约翰福音》其他章节不同

## 1. 基督让罪人自省（1-11）

1 耶稣却往橄榄山去，2 清早又回到殿里。众百姓都到他那里去，他就坐下，教训他们。3 文士和法利赛人带著一个行淫时被拿的妇人来，叫他站在当中，4 就对耶稣说：「夫子，这妇人是正行淫之时被拿的。5 摩西在律法上吩咐我们把这样的妇人用石头打死。你说该把他怎麽样呢？」6 他们说这话，乃试探耶稣，要得著告他的把柄。耶稣却弯著腰，用指头在地上画字。7 他们还是不住的问他，耶稣就直起腰来，对他们说：「你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打他。」8 於是又弯著腰，用指头在地上画字。9 他们听见这话，就从老到少，一个一个的都出去了，只剩下耶稣一人，还有那妇人仍然站在当中。10 耶稣就直起腰来，对他说：「妇人，那些人在那里呢？没有人定你的罪吗？」11 他说：「主啊，没有。」耶稣说：「我也不定你的罪。去吧，从此不要再犯罪了！」

□ 文士：抄写律法，谨守律法条文。

□ 文士、法利赛人这次找耶稣的目的：得着告他的把柄，不是惩罚犯罪的妇人（只带一人来）

➢ 他们的试探很难攻破：耶稣说打犯罗马律法（约18:31 犹太人无杀人的权柄）；说不打犯摩西律法

□ 耶稣的回应：把焦点从打妇人转到省察自己的罪。众人从老到少都离开了

□ 主对妇人：我也不定你的罪；从此不要再犯罪了 → 有恩典，有要求

## 2. 基督是世界的光（12-20）

12 耶稣又对众人说：「我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得著生命的光。」 13 法利赛人对他说：「你是为自己作见证，你的见证不真。」 14 耶稣说：「我虽然为自己作见证，我的见证还是真的；因我知道我从那里来，往那里去；你们却不知道我从那里来，往那里去。 15 你们是以外貌（原文作凭肉身）判断人，我却不判断人。 16 就是判断人，我的判断也是真的；因为不是我独自在这里，还有差我来的父与我同在。 17 你们的律法上也记著说：『两个人的见证是真的。』 18 我是为自己作见证，还有差我来的父也是为我作见证。」 19 他们就问他说：「你的父在那里？」 耶稣回答说：「你们不认识我，也不认识我的父；若认识我，也就认识我的父。」 20 这些话是耶稣在殿里的库房、教训人时所说的，也没有人拿他，因为他的时候还没有到。

□ “世界”：在圣经中有三种不同的意思，需要从上下文明白具体的意思

1. 物质世界。诗19:1 诸天述说神的荣耀；穹苍传扬他的手段
2. 世人。约3:16 神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生
3. 敌对神的体系。约一2:15 不要爱世界和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了

□ 第二个“我是”的宣告：我是世界的光（世界：世人）

- 跟从主的被主引导：圣灵和圣经都赐下光亮，引导基督徒走人生路
- 世人行在黑暗中，恨光，故意不理睬将来的审判

□ 为主做见证的：主自己 + 天父（第五章还提到：约翰，圣经，神迹）

- 主自己的见证可信，因为祂知道自己的身份——神的儿子，断不会说谎

### 3. 不信之人的结局（21-30）

21 耶稣又对他们说：「我要去了，你们要找我，并且你们要死在罪中。我所去的地方，你们不能到。」 22 犹太人说：「他说：『我所去的地方，你们不能到』，难道他要自尽吗？」 23 耶稣对他们说：「你们是从下头来的，我是从上头来的；你们是属这世界的，我不是属这世界的。 24 所以我对你们说，你们要死在罪中。你们若不信**我是基督**，必要死在罪中。」 25 他们就问他说：「你是谁？」耶稣对他们说：「就是我从起初所告诉你们的。 26 我有许多事讲论你们，判断你们；但那差我来的是真的，我在他那里所听见的，我就传给世人。」 27 他们不明白耶稣是指著父说的。 28 所以耶稣说：「你们举起人子以後，必知道**我是基督**，并且知道我没有一件事是凭著自己做的。我说这些话乃是照著父所教训我的。 29 那差我来的是与我同在；他没有撇下我独自在这里，因为我常做他所喜悦的事。」 30 耶稣说这话的时候，就有许多人信他。

- ❑ 你们是属这世界（敌对神的体系）的：被罪捆绑、不能升到神那里去。唯一出路是信靠耶稣，洗去罪，否则必死在罪中
- ❑ “我是”（“基督”二字在原文中没有）：我是神，或我说的是真的
- ❑ 基督被钉十字架后，许多犹太人认识到他真是弥赛亚（徒2:36-37, 41）

### 3. 不信之人的结局（21-30）

28 所以耶稣说：「你们举起人子以後，必知道我是基督，并且知道我没有一件事是凭着自己做的。我说这些话乃是照著父所教训我的。29 那差我来的是与我同在；他没有撇下我独自在这里，因为我常做他所喜悦的事。」30 耶稣说这话的时候，就有许多人信他。

- 基督做的事都是靠着神做的，都不是靠着人的能力做的。基督徒都应当如此行事
  - 亚4:6 ··· 万军之耶和华说：不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的灵方能成事
  - 加5:25 我们若是靠圣灵得生，就当靠圣灵行事
- 基督常做父喜悦的事，所以一直有父的同在。我们遵行主道时有神同在
  - 约一1:7 我们若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪
  - 基督徒犯罪时要马上悔改，保持与神的相交不间断；否则读经、祷告都会受到阻碍。长久活在罪中不悔改，神会用苦难，甚至死亡搭救我们（徒5:1-10, 林前11:28-30）
  - 非基督徒犯罪时必受罚，或在今生，或在来生（基督徒在来生不会受罚）

## 4. 真理叫人得自由（31-36）

**31** 耶稣对信他的犹太人说：「你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒；**32** 你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。」**33** 他们回答说：「我们是亚伯拉罕的後裔，从来没有作过谁的奴仆。你怎麽说『你们必得自由』呢？」**34** 耶稣回答说：「我实实在在的告诉你们，所有犯罪的就是罪的奴仆。**35** 奴仆不能永远住在家里；儿子是永远住在家里。**36** 所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。」

□ 遵守主道是真基督徒的记号。不是因遵守主道得救，而是得救后会喜欢遵守主道

➢ 基督徒其他的标记：行在光明中（不活在罪中）、不爱世界、爱弟兄、认耶稣是神的儿子

□ 基督徒晓得真理，有自由：基督徒不再受罪和死的捆绑，而且脱离了律法的咒诅

➢ 罗**8:1** 如今，那些在基督耶稣里的就不定罪了。**2** 因为赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了

➢ 加**3:13** 基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅…

## 4. 真理叫人得自由（31-36）

31 耶稣对信他的犹太人说：「你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒； 32 你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。」 33 他们回答说：「我们是亚伯拉罕的後裔，从来没有作过谁的奴仆。你怎麼说『你们必得自由』呢？」 34 耶稣回答说：「我实实在在的告诉你们，所有犯罪的就是罪的奴仆。 35 奴仆不能永远住在家里；儿子是永远住在家里。 36 所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。」

□ 犹太人以亚伯拉罕的後裔自居，殊不知自己是罪的奴仆，并不是神的儿女

- 罗9:7 也不因为是亚伯拉罕的後裔就都作他的儿女；惟独「从以撒生的才要称为你的後裔。」  
8 这就是说，肉身所生的儿女不是神的儿女，惟独那应许的儿女才算是後裔。

□ 儿子赐奴仆自由

- 希腊有一个“收纳弟兄”的习俗，是由主人的儿子或弟兄主导的
- 罗马也有一个习俗：父亲去世后，儿子有权赐奴仆自由
- 基督拥有天上、地上所有的权柄（太28:18），所以祂可以赐人真自由

10

太28:18 耶稣进前来，对他们说：“天上地下所有的权柄都赐给我了”

## 5. 世人有两种族类（37-47）

8:37 我知道你们是亚伯拉罕的子孙，你们却想要杀我，因为你们心里容不下我的道。38 我所说的是在我父那里看见的；你们所行的是在你们的父那里听见的。」39 他们说：「我们的父就是亚伯拉罕。」耶稣说：「你们若是亚伯拉罕的儿子，就必行亚伯拉罕所行的事。40 我将在神那里所听见的真理告诉了你们，现在你们却想要杀我，这不是亚伯拉罕所行的事。41 你们是行你们父所行的事。」他们说：「我们不是从淫乱生的；我们只有一位父，就是神。」

□ 犹太人自认为是亚伯拉罕的后裔，必定是神的儿子，但他们的行为显明他们不是

□ 许多自称基督徒的人不听神的话，活在罪里，并不是真基督徒

- 太7:21 凡称呼我『主啊，主啊』的人不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的人才能进去。22 当那日必有许多人对我说：『主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？』23 我就明明地告诉他们：『我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！』

## 5. 世人有两种族类（37-47）

42 耶稣说：「倘若神是你们的父，你们就必爱我；因为我本是出於神，也是从神而来，并不是由著自己来，乃是他差我来。43 你们为什麼不明白我的话呢？无非是因你们不能听我的道。44 你们是出於你们的父魔鬼，你们父的私欲你们偏要行。他从起初是杀人的，不守真理，因他心里没有真理。他说谎是出於自己；因他本来是说谎的，也是说谎之人的父。45 我将真理告诉你们，你们就因此不信我。46 你们中间谁能指证我有罪呢？我既然将真理告诉你们，为什麼不信我呢？47 出於神的，必听神的话；你们不听，因为你们不是出於神。」

### □ 世人有两种族类

1. 上帝的子孙：听神的话，爱从神来的。公义、怜悯、信实、虚心、温柔、清心…
2. 魔鬼的子孙：不听、也不能听神的道；行事照着魔鬼的私欲（杀人、说谎…）
  - 太13:24 耶稣又设个比喻对他们说：“天国好像人撒好种在田里，25 及至人睡觉的时候，有仇敌来，将稗子撒在麦子里就走了… 38 田地就是世界；好种就是天国之子；稗子就是那恶者之子”

### □ 耶稣挑战犹太人指证他有罪。但愿我们的生活在世人面前也这样无可指摘！

- 彼前3:16 存著无亏的良心，叫你们在何事上被毁谤，就在何事上可以叫那诬赖你们在基督里有好品行的人自觉羞愧

12

太7:21 「凡称呼我『主啊，主啊』的人不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的人才能进去。22 当那日必有许多人对我说：『主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？』23 我就明明的告诉他们：『我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！』」

## 6. 神子亘古的根源（48-59）

48 犹太人回答说：「我们说你是撒玛利亚人，并且是鬼附著的，这话岂不正对吗？」  
49 耶稣说：「我不是鬼附著的；我尊敬我的父，你们倒轻慢我。50 我不求自己的荣耀，有一位为我求荣耀、定是非的。51 我实实在在的告诉你们，人若遵守我的道，就永远不见死。」  
52 犹太人对他讲：「现在我们知道你是鬼附著的。亚伯拉罕死了，众先知也死了，你还说：『人若遵守我的道，就永远不尝死味。』53 难道你比我们的祖宗亚伯拉罕还大吗？他死了，众先知也死了，你将自己当作什麼人呢？」  
54 耶稣回答说：「我若荣耀自己，我的荣耀就算不得什麼；荣耀我的乃是我的父，就是你们所说是你们的神。」

- 犹太人污蔑耶稣是撒玛利亚人（杂种），是被鬼附着的
- 遵守主道的永远不见死：基督徒肉身死亡时，灵魂去乐园（路16:19-31，路23:43）
- 犹太人认为耶稣在自我吹捧；其实，基督从不荣耀自己，而是等待天父赐荣耀。基督徒更该如此，尽心、尽性、尽意、尽力爱神、荣耀神，耐心等待将来神赐的基业
  - 撒上2:30 … 因为尊重我的，我必看重他；藐视我的，他必被轻视

## 6. 神子亘古的根源（48-59）

55 你们未曾认识他；我却认识他。我若说不认识他，我就是说谎的，像你们一样；但我认识他，也遵守他的道。 56 你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜的仰望我的日子，既看见了就快乐。」 57 犹太人说：「你还没有五十岁，岂见过亚伯拉罕呢？」 58 耶稣说：「我实实在在的告诉你们，还没有亚伯拉罕就有了我。」 59 於是他们拿石头要打他；耶稣却躲藏，从殿里出去了。

□ 主把认识神与遵守神的道连在一起，因为认识神的人必遵守神的道

□ 亚伯拉罕仰望基督的日子，而且看见了

➢ 来11:13 这些人都是存著信心死的，并没有得著所应许的；却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的

□ 你还没有五十岁：主只有三十出头，但看上去已经近五十了

➢ 赛53:2 他在耶和華面前生长如嫩芽，像根出於乾地。他无佳形美容；我们看见他的时候，也无美貌使我们羡慕他

➢ 《我宁愿有耶稣》第三节：恩主比百合花，美丽鲜艳 …：说的是生命的美好，不是外表帅气

## 6. 神子亘古的根源（48-59）

55 你们未曾认识他；我却认识他。我若说不认识他，我就是说谎的，像你们一样；但我认识他，也遵守他的道。 56 你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜的仰望我的日子，既看见了就快乐。」 57 犹太人说：「你还没有五十岁，岂见过亚伯拉罕呢？」 58 耶稣说：「我实实在在的告诉你们，还没有亚伯拉罕就有了我。」 59 於是他们拿石头要打他；耶稣却躲藏，从殿里出去了。

- 没有亚伯拉罕就有了我。“有了我”直译：“我是”，而且是现在时态，表示基督是自有永有的。其实，圣经早有预言
  - 弥迦5:2 伯利恒、以法他啊，你在犹大诸城中为小，将来必有一位从你那里出来，在以色列中为我作掌权的；他的根源从亘古，从太初就有。
  - 赛9:6 因有一婴孩为我们而生；有一子赐给我们。政权必担在他的肩头上；他名称为「奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君」
  - 既然基督的根源从亘古、太初就有，被称为“永在的父”，他当然比亚伯拉罕早，而且基督就是全能的神自己降生伯利恒，成为人
- 犹太人拒绝耶稣的宣告，拿石头要打他。为什么？因为他们是魔鬼的子孙

## 第八章小结

1. 基督让罪人自省，给罪人机会悔改
2. 基督是世界的光：跟从主的路上有光
3. 不信之人的结局：必死在罪中
4. 真理叫人得自由：脱离罪和律法的咒诅
5. 世人有两种族类：上帝的子孙、魔鬼的子孙
6. 神子亘古的根源：从亘古、从太初就有

## 《约翰福音》第8章 思考题

1. 当主耶稣回答群众时，他们的反应是什麼？为什麼？ 1-8节中共有哪些罪人？他们的结局如何？
2. 主耶稣不定妇人的罪是否是因为妇人没有犯罪？不定她的罪是什么意思？众人和主耶稣的做法对我们面对犯罪的人或事时有什么启发？
3. 你从小到大有没有被赦免的经验？请分享你的罪被神赦免的心情？这对你日后面对罪恶试探有什么影响？
4. 有些不信耶稣的人声称他们可以随心所欲，而基督徒的生活受束缚。这样的看法有什么不对？
5. 世上有哪两种人？你是哪一种人？何以晓得？
6. 约翰福音第1-8章提到为主耶稣做见证的共有哪些？
7. 耶稣对不信祂的犹太人说“你们要死在罪中”。这审判是公义合理的麼？这结局是神喜悦的麼？神的心意是什麼？
8. 耶稣和亚伯拉罕的关系是什麼？为什么犹太人拿起石头打耶稣？